
ΒΥΖΑΝΤΙΟ

Η βυζαντινή κατοικία όπως και οι άλλες κατηγορίες των κατασκευών
είναι επηρεασμένη από τα σχέδια και τις κατασκευές των
προηγούμενων χρόνων. Το βυζαντινό σπίτι συνδυάζει αρχαία
ελληνικά, ρωμαϊκά και ανατολικά στοιχεία. Η μορφή των βυζαντινών
σπιτιών εξαρτάται από την οικονομική κατάσταση του ιδιοκτήτη, τη
μορφολογία του εδάφους και φυσικά το διαθέσιμο χώρο.
Συνυπάρχουν τόσο πολυτελείς επαύλεις όσο και φτωχικά σπίτια,
ενώ διαφορές παρατηρούμε και ανάμεσα στα σπίτια της πόλης και
στασπίτιατης υπαίθρου.

ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ



ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΝ 
ΤΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΑ 

ΣΠΙΤΙΑ;
Την περίοδο της Ύστερης Αρχαιότητας, αλλά και
στα χρόνια του Βυζαντίου, τα σπίτια βρίσκονταν
μέσα στα τείχη της πόλης ή του κάστρου και οι
περιοχές κατοίκησης καταλάμβαναν τη
μεγαλύτερη έκτασή τους. Αν και στο πρώιμο
Βυζάντιο τα σπίτια, ενταγμένα σε οικοδομικά
τετράγωνα, διατάσσονταν εκατέρωθεν κυρίων ή
δευτερευόντων δρόμων, την περίοδο του
μέσου και ύστερου Βυζαντίου, τα σπίτια άλλοτε
βρίσκονταν κοντά το ένα στο άλλο με
μεσοτοιχίες κι άλλοτε ήταν διασκορπισμένα
άτακτα στον χώρο, ακολουθώντας τη
μορφολογία του εδάφους. Στις μεγάλες πόλεις
της αυτοκρατορίας, συνυπήρχαν τα ισόγεια
σπίτια που διατάσσονταν γύρω από μία
κεντρική αυλή και τα δίπατα ή πολυώροφα
κτίσματα που διαιρούνταν σε διαμερίσματα.



ΠΩΣ ΧΤΙΖΟΝΤΑΝ ΟΙ ΒΥΖΑΝΤΙΝΕΣ 
ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ;

Για το χτίσιμο των σπιτιών τους οι Βυζαντινοί,
χρησιμοποιούσαν συνήθως λίθους, τούβλα και ξύλα, ενώ
για συνδετική ύλη χρησιμοποιούσαν λάσπη από άμμο,
ασβέστη ή ακόμα και χώμα, στις πιο φτωχικές κατασκευές.
Τα ευτελή υλικά δομής που χρησιμοποιούνταν καθ’ όλη τη
διάρκεια της βυζαντινής περιόδου ίσως δικαιολογούν το
γεγονός ότι ελάχιστα δείγματα κοσμικής αρχιτεκτονικής
έχουν διασωθεί στη σημερινή εποχή. Οι νομικές διατάξεις
που ρύθμιζαν την πολεοδομική οργάνωση των πόλεων και
την οικοδόμηση δείχνουν μία ιδιαίτερη φροντίδα για την
αισθητική και την υγιεινή τους. Υπήρχαν ρυθμίσεις για τον
αριθμό των ορόφων που μπορούσε να διαθέτει μία
κατοικία, για το κτίσιμο μπαλκονιών και κλιμακοστασίων
και για την απόσταση μεταξύ των οικιών, ενώ σε περιοχές,
όπως η Κωνσταντινούπολη απαγορευόταν ακόμα και η
παρεμπόδιση της θέας προς τη θάλασσα. Ιδιαίτερα οι
πλούσιοι ιδιοκτήτες έπρεπε να φροντίζουν τις προσόψεις
των σπιτιών τους για να ομορφαίνουν την πόλη και να
ευχαριστούν τους περαστικούς.



ΤΕΧΝΙΤΕΣ
Οι κτίστες είναι τεχνίτες απαραίτητοι στην κατασκευή κάθε οικοδομικού έργου. Στο Βυζάντιο
σπάνια αναφέρονται με τα ονόματά τους στα κείμενα. Είναι οργανωμένοι σε συντεχνίες όπως
μαρτυρούν παλαιοχριστιανικές επιγραφές αλλά και υστεροβυζαντινά κείμενα. Επικεφαλής του
κάθε συνεργείου είναι ο πρωτομαΐστωρ ή μαΐστωρ, ο οποίος καθοδηγεί τους εργάτες. Σύμφωνα με
τη νομοθεσία απαγορεύονται οι μετακινήσεις των συνεργείων αυτών. Σε εξαιρετικές, όμως,
περιπτώσεις τεχνίτες ταξιδεύουν για να αναλάβουν ένα συγκεκριμένο έργο, κάποιες φορές έξω
από τα σύνορα της βυζαντινής αυτοκρατορίας. Στην εκτέλεση ενός έργου παρεμβάλλονται μεταξύ
των κτιστών και του εργοδότη πρόσωπα που ασχολούνται με την πληρωμή, τις προμήθειες των
υλικών, αλλά και το συντονισμό των διαφόρων εργασιών στο εργοτάξιο. Για να προστατευτούν
τόσο οι τεχνίτες όσο και οι εργοδότες, εκτός από ειδικές διατάξεις στη νομοθεσία, στο Επαρχικόν
Βιβλίον , υπογράφονται και συμβόλαια, που καθορίζουν το μέγεθος, τον απαιτούμενο χρόνο και το
κόστος του έργου. Η έναρξη του έργου γίνεται με την εκσκαφή των θεμελίων και τον έλεγχο του
υπεδάφους για την αντιμετώπιση τυχόν προβλημάτων. Το κτίσιμο γίνεται από δύο οικοδόμους,
από τους οποίους ο εμπειρότερος εργάζεται στην εξωτερική και ο άλλος στην εσωτερική πλευρά
του κτηρίου, πατώντας σε ξύλινες σκαλωσιές. Οι υπουργοί μεταφέρουν τα υλικά στους κτίστες, οι
οποίοι, φορώντας κοντούς χιτώνες χωρίς μανίκια, ζωσμένους γύρω από τη μέση τους,
χρησιμοποιούν διάφορα εργαλεία: το μυστρίον, το βαρύδιον, την τσάπα και την οικοδομική σφύρα.
Οι αμοιβές των οικοδόμων και των ανειδίκευτων εργατών γενικά είναι χαμηλές, ενώ συχνά
πληρώνονται και σε είδος (αλεύρι, αλάτι). Σε περίπτωση που ο χορηγός δεν μπορεί να καταβάλλει
το συμφωνημένο ποσόν οι κτίστες καταφεύγουν σε βίαιες λύσεις, ενώ δεν είναι λίγες και οι
περιπτώσεις που αν δεν λάβουν ένα τμήμα του ποσού αυτού δεν ξεκινούν καν την εκτέλεση του
έργου.



ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΠΛΟΥΣΙΩΝ

Οι πιο ευκατάστατοι ζούσαν σε διώροφα σπίτια. Το
ισόγειο χρησίμευε για κοτέτσι, στάβλος και αποθήκες,
ενώ στον πάνω όροφο βρίσκονταν τα δωμάτια της
οικογένειας. Οι μεγαλοκτηματίες που ζούσαν στην
επαρχία έμεναν μακριά από τα χωριά σε πολυτελείς
επαύλεις με εσωτερικούς κήπους και στοές. Στο Βυζάντιο
υπήρχαν πολυτελείς επαύλεις για τους
μεγαλοκτηματίες με εσωτερικούς κήπους και στοές . Οι
πλούσιοι που ζούσαν στις πόλεις (αστοί)είχαν
διώροφα σπίτια με τζάκι ,κουζίνα ,πλυσταριό, λουτρό
και εικονοστάσιο ή παρεκκλήσι στο ισόγειο. Τα
υπόλοιπα δωμάτια ήταν στον δεύτερο όροφο.
Αναφέρεται ότι κατά τη βασιλεία του Θεοδοσίου
υπήρχαν στην Κωνσταντινούπολη σπίτια με εφτά ή
εννιά πατώματα, συνήθεια ρωμαϊκής καταγωγής.



OI ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΤΩΝ ΜΕΣΑΙΩΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΣΤΡΩΜΑΤΩΝ

Τα μεσαία στρώματα κατοικούσαν
σε χαμηλά σπίτια ή σε δίπατες οικίες
φτιαγμένες από φθηνά υλικά. Μια
σειρά δωματίων γύρω από μία
ανοιχτή αυλή, όπου συνήθως
υπήρχε πηγάδι και φούρνος,
αποτελούσε τον συνηθέστερο τύπο
σπιτιού. Οι περισσότερες κατοικίες
διέθεταν στέρνες στα ισόγεια ή
χώρους για τα ζώα. Η αυλή ωστόσο,
προοδευτικά θα εγκαταλειφθεί λόγω
της συγκέντρωσης πληθυσμού στα
αστικά κέντρα και της έλλειψης
χώρου.



ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΦΤΩΧΩΝ

Οι φτωχοί της
Κωνσταντινούπολης και των
άλλων πόλεων ζούσαν σε
άθλιες κατοικίες με ελάχιστες
έως ανύπαρκτες ανέσεις. Σε
παρόμοιες τραγικές συνθήκες
ζούσαν και οι χωρικοί. Τα
σπίτια τους ήταν μικρά και
αποτελούνταν από ένα
μοναδικό στεγασμένο χώρο,
που μερικές φορές ήταν
διαιρεμένος σε δύο δωμάτια.



ΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΚΑΙ ΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΤΩΝ ΒΥΖΑΝΤΙΝΩΝ 
ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ

Τα αριστοκρατικά είχαν μεγάλη έκταση και συχνά πολυτελή
διακόσμηση. Η πρόσοψή τους πρέπει να ήταν ιδιαίτερα φροντισμένη,
με ποικίλα συστήματα δομής, ορθομαρμαρώσεις και χρώματα που
έδιναν μια ωραία όψη. Ο ιστορικός Χωνιάτης αναφέρει ότι <<οι τοίχοι
των σπιτιών ήταν χρώματί διηθισμένοι >>. Τα δωμάτια, το πιο
σημαντικό από τα οποία ήταν το τρίκλινοί που χρησίμευε ως
τραπεζαρία, ήταν χτισμένα γύρω από μία αυλή. Γύρω από το τρίκλινοί
που έγινε γνωστό ως σάλα, ήταν τα δωμάτια, κουβούκλια ή κοιτώνες
των ανδρών και των παιδιών, η τραπεζαρία και οι χώροι υγιεινής. Τα
διαμερίσματα των γυναικών, τα λεγόμενα γνωστό, βρίσκονταν στα
ενδότερα των οικημάτων. Τα σπίτια διέθεταν ακόμα μπαλκόνια ή
εξώστες -ηλιακά- όπως τα λέγανε και αυλές ή κήπους. Ανάλογα με
την οικονομική άνεση και το γούστο του ιδιοκτήτη υπήρχε
διακόσμηση με ψηφιδωτά, τοιχογραφίες και μωσαϊκά. Τα μεσαία
στρώματα κατοικούσαν σε φτωχότερες παραλλαγές των παραπάνω
σπιτιών. Το μεγαλύτερο μέρος πάντως του πληθυσμού κατοικούσε σε
χαμηλά σπίτια ή σε δίπατες οικίες φτιαγμένες από φθηνά υλικά. Μια
σειρά δωματίων γύρω από μία ανοιχτή αυλή, όπου συνήθως υπήρχε
πηγάδι και φούρνος, αποτελούσε τον συνηθέστερο τύπο σπιτιού. Οι
περισσότερες κατοικίες διέθεταν στέρνες στα ισόγεια ή χώρους για
τα ζώα. Η αυλή ωστόσο, προοδευτικά θα εγκαταλειφθεί λόγω της
συγκέντρωσης πληθυσμού στα αστικά κέντρα και της έλλειψης
χώρου. Τα κατώτερα κοινωνικά στρώματα, όπου ανήκε η πλειοψηφία
του πληθυσμού των πόλεων, κατοικούσαν σε πολυώροφες
πολυκατοικίες.



ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ
Η μορφή και η ποιότητα της οικοσκευής ενός βυζαντινού σπιτιού εξαρτιόταν από την οικονομική και κοινωνική θέση του
ιδιοκτήτη. Τα συνηθέστερα υλικά κατασκευής της ήταν το γυαλί, ο πηλός, τα όστρακα και το ξύλο για τους πιο φτωχούς και
τα πολύτιμα μέταλλα και οι λίθοι για τους πλούσιους. Στα βασικά έπιπλα του βυζαντινού σπιτιού ανήκαν το τραπέζι και το
κρεβάτι, πάνω στο οποίο τοποθετούσαν διάφορα στρωσίδια, όπως μαξιλάρια και σεντόνια που φτιάχνονταν από διάφορα
υλικά. Πάντως φαίνεται ότι την εποχή εκείνη οι περισσότεροι κάτοικοι του Βυζαντίου ξάπλωναν πάνω σε στρώματα από
άχυρα, βαμβάκι, κουρέλια ή πούπουλα, τα οποία απλώνονταν απευθείας στο πάτωμα ή σε χτιστούς πάγκους. Τα τραπέζια,
συνήθως κατασκευασμένα από ξύλο, χρησίμευαν όχι μόνο για το σερβίρισμα του φαγητού αλλά και ως πάγκοι εργασίας ή
γραφεία. Για καθίσματα χρησιμοποιούσαν καρέκλες ή σκαμνιά. Ιδιαίτερος τύπος καθίσματος ήταν ο θρόνος που
χρησιμοποιούνταν αποκλειστικά από τον αυτοκράτορα, τον πατριάρχη, τους επισκόπους και τους ηγούμενους και
συνοδευόταν συνήθως από υποπόδιο .Στα έπιπλα ενός βυζαντινού σπιτιού συγκαταλέγονται ακόμα τα κιβώτια ή σεντούκια,
τα οποία χρησιμοποιούνταν για τη φύλαξη ψωμιού και διαφόρων εδεσμάτων, ενδυμάτων και βιβλίων ακόμα και χρημάτων ή
κοσμημάτων. Αντίστοιχο ρόλο είχαν τα αρμάρια, συχνά εντοιχισμένα, που ασφάλιζαν, όπως και τα σεντούκια, με κλειδαριά.
Στη σκευή ενός βυζαντινού σπιτιού ανήκαν ακόμα τα χαλιά, τα οποία κάλυπταν τα δάπεδα των πλούσιων σπιτιών, καθώς
και τα βαριά παραπετάσματα, που κρεμασμένα από την οροφή, χρησίμευαν ως διαχωριστικά των ενδιάμεσων χώρων. Τα
σπίτια της εποχής φωτίζονταν με κεριά και λυχνάρια, που συνήθως ήταν φορητά ή στηρίζονταν σε μόνιμους λυχνοστάτες.
Οι εκκλησίες και τα παλάτια χρησιμοποιούσαν κυρίως πολυκάντηλα ή πολυέλαιους που κρεμόντουσαν από την οροφή με
αλυσίδες. Μέρος του οικιακού εξοπλισμού αποτελούν τα επιτραπέζια σκεύη, που φτιάχνονταν από διαφορετικά υλικά. Σε
αυτά ανήκαν τα πιάτα, οι δίσκοι, οι γαβάθες, τα ποτήρια, τα κύπελλα, οι κανάτες και οι αλατιέρες. Μεγάλη ποικιλία
παρατηρείται και στα μαγειρικά σκεύη. Ένα βυζαντινό σπίτι διέθετε πυροστάτες, πάνω στους οποίους τοποθετούσαν τα
τσουκάλια για το μαγείρεμα, κατσαρόλες για το ζέσταμα του νερού, σχάρες και τηγάνια, κουτάλες διαφόρων μεγεθών,
γουδιά αλλά και λεκάνες για το πλύσιμο των πιάτων και των χεριών. Στα κελάρια των σπιτιών φυλάσσονταν ακόμα πιθάρια
για την αποθήκευση των υγρών και των τροφίμων, ενώ για τη μεταφορά και την αποθήκευση του νερού χρησιμοποιούσαν
τα χεριών. Στα, για την επιτραπέζια χρήση του νερού, του κρασιού ή του λαδιού υπήρχαν τα λαγήνια.



ΕΠΙΠΛΩΣΗ
Βασικά στοιχεία της βυζαντινής
επίπλωσης ήταν τα «κλινάρια», ή
«κρεββάτια» ή «κρεββάτια», με στρώματα
από άχυρο (για τους φτωχούς) και
πούπουλο χήνας (για τους πιο εύπορους),
οι «τάβλια» (τα τραπέζια), τα «σελλία» ή
«σκαμνία» (τα δικά μας σκαμνιά). Το
δάπεδο καλυπτόταν από τα «επεύχια» ή
«τάπητες» (χαλιά), ενώ το εσωτερικό του
σπιτιού διαιρούνταν από τα «βήλα»
(παραπετάσματα), υφάσματα που
χρησιμοποιούνταν σαν εσωτερικές
πόρτες. Τέλος, ο φωτισμός γινόταν με
λυχνάρια, κανδήλες, πολυκάνδηλα ή κεριά
και φανάρια.



THE END
Δεν είναι δυνατή η εμφάνιση αυτής της εικόνας.

Σας ευχαριστούμε που
μας ακούσατε ελπίζουμε
να σας άρεσε η
παρουσίαση μας.

Οι μαθήτριες του Β’4
Χαραλαμπίδη Χριστίνα
Ψαρά Φωτεινή
Χρυσοπούλου Σταυρούλα
Τσακμακούδη Ιωάννα
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Νεφζλθ                                 

 

ΙΕΡΑ ΕΞΕΤΑΣΗ 

Η Ιερά Εξζταςθ υπιρξε ζνασ κεςμόσ τθσ Δυτικισ 

Εκκλθςίασ που αρχικά είχε ωσ ςκοπό τθν καταπολζμθςθ 

των αιρζςεων, αλλά ςτθν πορεία εξελίχκθκε ςε ζνα 

«εργαλείο» που το εκμεταλλεφτθκαν οι θγεμόνεσ τθσ 

εποχισ για να εξοντϊνουν τουσ πάςθσ φφςεωσ εχκροφσ 

τουσ, εξαςφαλίηοντασ ζτςι τθν απολυταρχικι εξουςία 

τουσ. Μια θμζρα ςαν ςιμερα, ςτισ 5 Δεκεμβρίου του 1484 

ο Πάπασ Ιννοκζντιοσ Ηϋ εκδίδει παπικι Βοφλα που ιδρφει 

τθν Ιερά Εξζταςθ και καταδικάηει χιλιάδεσ ανκρϊπουσ 

ςτθν πυρά με τθν κατθγορία τθσ μαγείασ. 
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Βαςανιςτιριο τθσ Ιεράσ Εξζταςθσ 

Ιςτορικά υπιρξαν τρεισ κεςμοί Ιεράσ Εξζταςθσ: ο πρϊτοσ 

είχε τθν ονομαςία «Μεςαιωνικι Ιερά Εξζταςθ». Ιδρφκθκε 

τον 13ο αιϊνα για να καταπολεμιςει τθν αίρεςθ των 

Κακαρϊν ι Αλβιγίων, που ιταν μια εξζλιξθ τθσ αίρεςθσ 

των Παυλικιανϊν-Βογομίλων. Οι ςφνοδοι τθσ Σουρ (1163) 

και τθσ Σουλοφηθσ (1229) κακιζρωςαν τθ ςφςταςθ ειδικϊν 

εκκλθςιαςτικϊν επιτροπϊν για τθν αναηιτθςθ των 

αιρετικϊν. Ήδθ το 1163 ο πάπασ Αλζξανδροσ Γϋ ηθτά από 

τουσ θγεμόνεσ να τουσ καταδιϊκουν απειλϊντασ με 

φυλάκιςθ και διμευςθ τθσ περιουςίασ τουσ, ενϊ ο 

Ιννοκζντιοσ Γϋ ανακζτει ςε ιερωμζνουσ τθν καταςτολι των 
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αιρζςεων ςτθ Γαλλία. Ακολοφκθςαν τα διατάγματα του 

Γερμανοφ αυτοκράτορα Φρειδερίκου Βϋ που 

νομιμοποιοφςαν το κάνατο των αιρετικϊν ςτθν πυρά. 

Μζςα ςε αυτό το κλίμα ο πάπασ Γρθγόριοσ Θϋ το 1227 

ανζκεςε ςε δφο δομινικανοφσ μοναχοφσ να αναλάβουν 

δράςθ κατά των αιρετικϊν ςτθ Φλωρεντία και ςτθ 

Γερμανία. Σο 1231 κεςμοκζτθςε τθν ιςόβια φυλάκιςθ των 

μετανοοφντων, ενϊ τουσ αμετανόθτουσ αιρετικοφσ τουσ 

παρζδιδαν ςτισ πολιτικζσ αρχζσ για να τουσ εκτελζςουν. 

Αργότερα δόκθκε και ςτο τάγμα των Φραγκιςκανϊν 

αντίςτοιχθ αποςτολι ςε άλλεσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ. 

 

Ιερά Εξζταςθ 

Οι ιεροεξεταςτζσ ιταν ζκτακτοι εκκλθςιαςτικοί δικαςτζσ, 

που αντλοφςαν τθν εξουςία από τον παπικό διοριςμό. 

Ζργο τουσ θ καταςτολι τθσ αίρεςθσ με καταδίωξθ όλων 
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των ανκρϊπων που ςχετίηονταν με το δόγμα, ακόμθ και 

αυτϊν που δεν κατζδιδαν αιρετικοφσ. τθ ςυνζχεια 

προςτζκθκαν ςτα παραπτϊματα θ μαγεία, θ μαντεία, θ 

μοιχεία, θ ςοδομία, θ βλαςφθμία, θ ιεροςυλία και θ 

τοκογλυφία. 

Η «μεςαιωνικι Ιερά Εξζταςθ» δροφςε μζχρι τα τζλθ του 

15ου αιϊνα. Σότε ιταν που ιδρφκθκε ο δεφτεροσ κεςμόσ, 

θ «Ιςπανικι Ιερά Εξζταςθ», για να αντιμετωπιςτεί το 

πρόβλθμα των Εβραίων. Μετά τθ δθμιουργία του 

ενωμζνου ιςπανικοφ βαςιλείου με το γάμο του βαςιλιά 

τθσ Αραγονίασ Φερδινάνδου και τθσ Ιςαβζλλασ τθσ 

Καςτίλθσ τζκθκε το ηιτθμα των Μαράνων. Οι Μαράνοι 

ιταν κρυπτοεβραίοι, που είχαν παραμείνει ςτθν Ιςπανία 

μετά τουσ διωγμοφσ των Εβραίων και τον αναγκαςτικό 

εκχριςτιανιςμό τουσ. Ο πάπασ ίξτοσ ο Δϋ επζτρεψε ςτουσ 

βαςιλείσ τθσ Ιςπανίασ να διορίςουν ιεροεξεταςτζσ το 1478 

που κα αναλάμβαναν τθ δίωξθ των Μαράνων, που τουσ 

κεωροφςαν πρόβλθμα για τθν ενότθτα του βαςιλείου 

τουσ. Ήταν θ πρϊτθ φορά που το κεςμό τθσ Ιεράσ 

Εξζταςθσ των ζλεγχαν απόλυτα οι Ιςπανοί μονάρχεσ και οι 

ιεροεξεταςτζσ ιταν τα όργανα επιβολισ τθσ 

απολυταρχικισ εξουςίασ τουσ. 

Ο φοβερόσ και τρομερόσ Ιςπανόσ ιεροεξεταςτισ Σόμασ 

ντε Σορκεμάδα, Ο δομινικανόσ, διμιοσ καταδίκαςε 

περιςςότερουσ από 8 χιλιάδεσ ανκρϊπουσ! 
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τθν Ιςπανικι Ιερά Εξζταςθ προιδρευε ο μζγασ ι γενικόσ 

ιεροεξεταςτισ που διοριηόταν από τον Ιςπανό βαςιλιά με 

ζγκριςθ του πάπα. Είχε γφρω του το «υμβοφλιο τθσ 

φπατθσ και γενικισ Εξζταςθσ» που το αποτελοφςαν τομα 

που διοριηόταν με τθ ςφμφωνθ γνϊμθ του βαςιλιά και 

του μζγα ιεροεξεταςτι. Ο πρϊτοσ μζγασ ιεροεξεταςτισ ο 

δομινικανόσ Θωμάσ Σορκεμάδα υπιρξε ο οργανωτισ τθσ 

Ιςπανικισ Ιεράσ Εξζταςθσ. τθν αρχι ςτράφθκε ςτουσ 

Μαράνουσ. Μετά το μεγάλο διωγμό των Εβραίων τθσ 

Ιςπανίασ το 1492 πολλοί Εβραίοι, για να γλιτϊςουν τον 

εκτοπιςμό, αναγκάςτθκαν να βαπτιςτοφν χριςτιανοί. Λίγα 

χρόνια αργότερα με το διωγμό των τελευταίων 

μουςουλμάνων από τθν Ιςπανικι χερςόνθςο εμφανίςτθκε 

μία άλλθ κατθγορία ανκρϊπων, οι μουςουλμάνοι που 

είχαν αςπαςτεί το χριςτιανιςμό από ανάγκθ, οι Moriscos. 

Αυτι θ νζα κατθγορία ατόμων ζγιναν το επόμενο 

αντικείμενο διωγμϊν τθσ Ιςπανικισ Ιεράσ Εξζταςθσ, όπωσ 

και οι κρυπτοεβραίοι, γιατί προκαλοφςαν τθν ζχκρα των 

«παλαιϊν και γνιςιων χριςτιανϊν». Σαυτόχρονα ξεκίνθςε 

ο διωγμόσ των οπαδϊν τθσ Μεταρρφκμιςθσ, τουσ 

Alumbrados. 

Η ιςπανικι Ιερά Εξζταςθ ζδραςε ακόμθ και ςτισ ιςπανικζσ 

αποικίεσ (π.χ. Μεξικό, Περοφ) και αποτζλεςε το καλφτερο 

εργαλείο για τθν εξαςφάλιςθ τθσ απολυταρχικισ και 

ςυγκεντρωτικισ εξουςίασ των μοναρχϊν τθσ εποχισ. 
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Σελικά καταργικθκε ςτθν Ιςπανία το 1808 από τον Μ. 

Ναπολζοντα και, αφοφ αναςυςτικθκε για λίγο, 

καταργικθκε οριςτικά το 1834. 

Σελευταίοσ κεςμόσ ιταν θ Ρωμαϊκι Ιερά Εξζταςθ, θ οποία 

ιδρφκθκε το 1542 από τον πάπα Παφλο τον Γϋ. Πρόκειται 

για μια επιτροπι 6 καρδινάλιων με δυνατότθτα να 

διορίηουν εκπροςϊπουσ ιεροεξεταςτζσ. Σο κλίμα 

τρομοκρατίασ που ζφερε άλλεσ φορζσ βριςκόταν ςε 

ζξαρςθ και άλλεσ φορζσ ςε φφεςθ ανάλογα με τον πάπα. 

Με τα χρόνια θ δράςθ τθσ περιορίςτθκε, χωρίσ να λείπουν 

καταδίκεσ και εκτελζςεισ, όπωσ ο Σηιορντάνο Μπροφνο. 

Από τον 17ο αιϊνα αςχολείται κυρίωσ μα τθν καφςθ 

βιβλίων, τθ ηωι και τθν τάξθ τθσ Εκκλθςίασ και τθ 

ςυμπεριφορά των πιςτϊν. Από το 18ο αιϊνα αρχίηουν 

πλζον οι πολιτικζσ αρχζσ να αρνοφνται να εκτελζςουν 

αποφάςεισ τθσ Ιεράσ Εξζταςθσ, μζχρι που καταργικθκε. 
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Τηορντάνο Μπροφνο, κφμα τθσ Ιεράσ Εξζταςθσ. 

Αυτά τα 500 χρόνια (13οσ-18οσ) που ζδραςε θ Ιερά 

Εξζταςθ επιδόκθκε ςε ζνα ανελζθτο κυνιγι αιρετικϊν, 

μαγιςςϊν και όποιων άλλων απειλοφςαν τθ κρθςκευτικι 

και πολιτικι εξουςία τθσ εποχισ. Η ιςπανικι, που ιταν θ 

πιο ανελζθτθ Ιερά Εξζταςθ, χϊριηε τουσ αιρετικοφσ ςτισ 

παρακάτω κατθγορίεσ: 1) οι ακεράπευτα αμετανόθτοι 

καταδικάηονταν ςτθν πυρά και μάλιςτα ςε αργι καφςθ! 2) 
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Οι μερικϊσ ζωσ ολικϊσ μετανοθμζνοι, που λφγιηαν ςε 

κάποια φάςθ των βαςανιςτθρίων και είχαν βελτιωμζνο 

κάνατο, αφοφ ο διμιοσ τουσ ςτραγγάλιηε ακαριαία πριν 

τουσ κάψει. 3) Οι αυτοβοφλωσ μετανοθμζνοι, οι οποίοι 

λφγιηαν πριν τα βαςανιςτιρια και καταδικάηονταν είτε ςε 

καταναγκαςτικι κωπθλαςία ςτισ βαςιλικζσ γαλζρεσ είτε 

υποχρεϊνονταν να φοροφν για πάντα ζνα χιτϊνιο 

«μολυβόχρουν» ι «πορτοκαλόχρουν» με ζνα κόκκινο 

ςταυρό ςτο ςτικοσ. Καταδικάηονταν ζτςι ςε κοινωνικι 

απομόνωςθ και οικονομικι εξακλίωςθ. Δθμεφονταν οι 

περιουςίεσ τουσ και κανείσ δεν τουσ μιλοφςε οφτε τουσ 

ζδινε δουλειά! 

Μποροφςε ο οποιοςδιποτε να καταγγείλει τον 

οποιοδιποτε ΣΗΝ Ιερά Εξζταςθ, ακόμθ και με αςφςτολα 

ψεφδθ, εξαςφαλίηοντασ τθν ανωνυμία του. Ο 

κατθγοροφμενοσ αγνοοφςε τελείωσ τθν κατθγορία και 

καλοφνταν να απολογθκεί ςτα τυφλά. Ζπειτα φυλακιηόταν 

ςε φυλακι, όχι δθμόςια, αλλά ειδικι, που ονομαηόταν 

μυςτικι, βριςκόμενοσ ςε πλιρθ και διαρκι απομόνωςθ. 
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Καταδικαςμζνοι ςτθν πυρά 

Μετά άρχιηε το δικαςτικό κομμάτι τθσ διαδικαςίασ και, 

εφόςον δεν ομολογοφςε τθν ενοχι του ο αιρετικόσ, 

ζμπαινε ο διμιοσ για να πραγματοποιιςει τα 

βαςανιςτιρια. Προθγοφνταν θ επίδειξθ των οργάνων και 

ςτθ ςυνζχεια προχωροφςε ςε μια ςειρά από απίςτευτα 

βαςανιςτιρια: 1) ςχοινιςμόσ, ςφμφωνα με το οποίο 

δζνονταν πιςκάγκωνα το κφμα ςε τροχαλία και ο διμιοσ, 

λζγοντασ το «ελζθςον με ο Θεόσ …», τθν περιζςτρεφε 

αργά και τθν ακινθτοποιοφςε ςε ςθμείο που προκαλοφςε 

ανυπόφορο πόνο. 2) Σο πουλάρι, ςφμφωνα με το οποίο 

ζδεναν το κφμα ςε ςχάρα ςχιματοσ πουλαριοφ, ϊςπου να 

του εξαρκρϊςουν τα μζλθ του. 3) Σον τροχό, ςφμφωνα με 

το οποίο ζδεναν το κφμα ςε ξφλινα υποςτθρίγματα και ο 
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διμιοσ κυλοφςε πάνω του ζναν τροχό. 4) Σθ κράκα, 

ςφμφωνα με τθν οποία άλειφαν το κφμα με λίποσ και του 

ζβαηαν πάνω του αναμμζνα κάρβουνα. 5) Σα 

ξυλοπάπουτςα, ςφμφωνα με το οποίο ςφινωναν ξφλινα 

πθχάκια ςτισ κνιμεσ προκαλϊντασ απίςτευτο πόνο ςτο 

κφμα. 6) Σο μαρτφριο του νεροφ, ςφμφωνα με το οποίο με 

ζνα χωνί ζριχναν νερό ςτο ςτόμα του κφματοσ, που ιταν 

ςε οριηόντια κζςθ και αφοφ του ζκλειναν τθ μφτθ. Πριν 

πνιγεί, τον γυρνοφςαν ανάποδα να ςυνζρκει και 

επαναλαμβανόταν θ ίδια διαδικαςία. 

 

 

Τηορντάνο Μπροφνο 

Όλα τα παραπάνω γινόταν με τθν επίβλεψθ γιατροφ, για 

να μθν πεκαίνουν τα κφματα κατά τθ διάρκεια των 

βαςανιςτθρίων. Επειδι θ Εκκλθςία δεν ικελε να ποτίςει 

τα χζρια με αίμα, ζπαιρνε διμιουσ από το κράτοσ. 

Μετά τα βαςανιςτιρια ακολουκοφςε θ δθμόςια τελετι 
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τθσ πυράσ. Ντελάλθδεσ ανακοίνωναν τθν απόφαςθ του 

ιεροδικαςτθρίου και καλοφςε κάκε πολίτθ τθσ πόλθσ, 

μετά τθν κυριακάτικθ λειτουργία, να παρευρεκεί ςτθν 

αρζνα τθσ πόλθσ για να δει πϊσ καίγονται οι αιρετικοί. 

Ακολουκεί τθν θμζρα τθσ τελετισ θ παρζλαςθ –λιτανεία 

που διαςχίηει τθν πόλθ. Μπροςτά οι διμιοι, μετά οι 

καταδικαςμζνοι αιρετικοί κρατϊντασ μάλιςτα ομοιϊματα 

κάποιων καταδικαςμζνων ομοϊδεατϊν τουσ, παραπίςω οι 

ιεροεξεταςτζσ και τελευταίοι ςτρατιωτικοί και λοιποί 

αξιωματοφχοι. 

Μπαίνουν ςτθν αρζνα, που είναι γεμάτθ με κόςμο και οι 

ιεροεξεταςτζσ διαβάηουν τισ αποφάςεισ. Οι διμιοι 

διαλζγουν τουσ πρϊτουσ καταδικαςκζντεσ, τουσ οδθγοφν 

ςτο βωμό και τουσ βάηουν φωτιά. Κάποια ςτιγμι το 

γίνεται διάλειμμα και οι κεατζσ πθγαίνουν ςτα 

αυτοςχζδια παραπιγματα, που ζχουν ςτιςει 

μικροπωλθτζσ, για αναψυκτικά και ςάντουιτσ! 

Η καφςθ των αιρετικϊν ζγινε κακεςτϊσ ςτθν Ιςπανία 

κυρίωσ μετά το 1470 και ζωσ το 1600. Από κει και πζρα 

περιορίηεται ςθμαντικά. Αυτι τθν περίοδο (1470-1600), 

ςτθν οποία προιδρευςαν οι πρϊτοι 4 Ιςπανοί 

ιεροεξεταςτζσ, είχαμε: 18.230 καμζνουσ και 206.500 

αυτοβοφλωσ μετανοθμζνουσ. Όλοι οι παραπάνω βζβαια 

πρϊτα βαςανίςτθκαν φρικτά, ανάμεςά τουσ και ζνα παιδί 

8 ετϊν! 



 



 



 



 


